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uutiset

Tutkimuksen mukaan 30 prosenttia kuluttajista on valittanut 
kaupalle elintarvikkeiden laadusta ja 22 prosenttia ottanut 
yhteyttä elintarvikkeiden valmistajaan tai kuluttajapalveluun 
viimeisen vuoden aikana. Luvut kuulostavat kohtalaisen 
isoilta. Kolmannes kolmas meistä siis tarttuu toimeen 
kohdatessaan epäkohdan kun on kyse ruuasta. Päteeköhän 
sama myös kiitokseen vai jyllääkö negatiivisten palautteiden 
taustalla toimeenpanevammat voimat? 

Isoissa yrityksissä asiakaspalautteiden tulisi kytkeytyä 
asiakkuuden hallintaan ja kulkea asiaan tai prosessiin liitty-
ville ihmiselle. Meille yksilöille sen sijaan palaute kytkeytyy 
ensisijaisesti mieleen ja tunteisiin. Olipa kyse kurmootuksesta 
tai kehuista, palautteen antamista tai sen vastaanottamista, 
se on aina arvokasta. Rakentavasti ojennetut risut voivat 
kannustaa kehitykseen ja toiminnan parantamiseen. Ruusut 
lämmittävät mieltä pitkään ja tuovat pontta jatkaa. Ja näitä on 
vaikea rahassa arvottaa. 

Viime vuosina mahdollisuudet antaa palautetta ja saada 
siihen vastinetta ovat kasvaneet, kiitos muun muassa sosiaa-
lisen median ja älypuhelinten. Positiivinen ilmiö on se, että 
sosiaalisessa mediassa positiiviset asiat keräävät peukkuja 
ja negatiivista palautetta saaneet sivut tai tuotteet eivät 
välttämättä kerää lisää negatiivista palautetta, vaan positiivia 
kommentteja ja puolustusta. Asialle voi kertyä pitkä tarina ja 
monta näkökulmaa. Teknologian kautta emme kuitenkaan 
tavoita kaikkia ihmisiä. Osa niistä on samoja ihmisiä, joita 
emme tavoittaisi muutenkaan. Silloin peukut näiden ihmisten 
ja asioiden puolesta puhuville ralleille, tempauksille ja 
viesteille ovat paikallaan.

Teknologian avulla annettu tai saatu palaute ei kuitenkaan 
tunnu samalta kuin henkilökohtainen. Helppous on nakertanut 
positiivisen palautteen juhlalista tunnetta. Kun emme näe 
kasvoja ja toisen reaktiota, kuule äänensävyä tai edes tiedä 
meneekö kiitoksemme 
perille, palautteen 
antaminen ja saaminen 
tuntuvat pliisuimmilta. 

Kissa kiitoksella 
elää, ja aika moni 
muukin – muistetaan 
kiittääkin.

Kissa kiitoksella
PTT:n taloustutka

suvi.rinta-kiikka@ptt.fi

SUVI  
RINTA-KIIKKA  
on PTT:n maatalous- 
ekonomisti.

Atria Suomi ostaa 24,9 pro-
senttia elintarvikealan sopi-
musvalmistaja Domretor Oy:n 
osakkeista.

Domretor on Atrian pitkäai-
kainen yhteistyökumppani. Se 
tekee valmisruokia ja puolival-
misteita. Domretorin tuotan-
tolaitos sijaitsee Kauhavalla. 
Yritys työllistää vakituisesti 15 
henkilöä ja lisäksi kausityönte-
kijöitä noin 30 henkilöä.

Atrian tavoitteena on vah-
vistaa asemiaan Food Service 

-tuotteiden markkinoilla, Atria 
Suomen toimitusjohtaja Mika 
Ala-Fossi kertoo.

”Osakkuus Domretorissa tuo 
meille uusia mahdollisuuksia 
vastata markkinoiden kehityk-
seen ja asiakkaiden toiveisiin. 
Pystymme yhdistämään pienen 
toimijan joustavan toimintata-
van ja suuren yhtiön osaamisen 
ja markkina-aseman.”

Osapuolet ovat sopineet, ettei 
kauppahintaa julkisteta.

MT

Atria Suomi ostaa  
osan Domretorista

Olen melko varma, ettei moni-
kaan osaisi vastata seuraavaan 
kysymykseen: Millä tavalla 
Rotalia liittyy Suomen poliit-
tiseen historiaan ja erityisesti 
Maalaisliiton vaiheisiin? 

Rotalia on yksi monista viro-
laisista akateemisista järjestöis-
tä, jotka toimivat yliopistoista 
valmistuneiden yhteydenpidon, 
keskinäisen avun ja kansallisen 
perinnön vaalimisen välikappa-
leina. Sen logossa ovat kirjain-
tunnuksen alla sanat: Eestimaa, 
mu isamaa! 

Rotalian suomalaisina 
yhteysjärjestöinä toimivat 
Varsinaissuomalaiset osakun-
nat. Niiden näkyvin edusmies 
60-luvulla oli vähäväkisten val-
tiomiehenä tunnettu Maalais-
liiton johtaja V. J. Sukselainen. 
Kesällä 1964 hänet vaihdettiin 
Johannes Virolaiseen, koska 
hänen sanottiin pitäneen yllä 

liian läheisiä suhteita virolais-
ten opiskelijoiden emigrantti-
järjestöihin – siis Rotaliaan. 

Vaihdosta oli edeltänyt 
presidentti Urho Kekkosen 
Tarton yliopistossa 12. maa-
liskuuta 1964 viroksi pitämä 
puhe, jossa hän useaan kertaan 
korosti Viron kielen, kulttuurin 
ja elämäntavan säilyttämisen 
tärkeyttä. Neuvosto-Eestin hän 
mainitsi kerran, eikä neuvos-
tolehdistö koskaan julkaissut 
puheesta sanaakaan.

Kovaa peliä
Kotiin palattuaan Kekkonen 
mursi monen suomalaisen 
Viron ystävän sydämen 
antamalla sanan käydä ympäri: 
Suomen kansallinen etu on, että 
virolaisuus säilyy nimenomaan 
Virossa. Välit ulkovirolaisiin 
emigranttijärjestöihin oli sen 
sijaan syytä katkaista

Vuosikymmeniä myöhem-
min Lennart Meri paljasti, 
että suhteiden katkaiseminen 
oli hinta, joka Kekkosen oli 
maksettava Neuvostoliitolle 
Helsingin ja Tallinnan välisen 
säännöllisen laivaliikenteen 
uudelleenavaamisesta. 

Operaation lopputuloksen 
tiivisti Suomen entinen Viron 
suurlähettiläs Jaakko Blom-
berg neljäkymmentä vuotta 
myöhemmin: ”Maailmalla on 
viime vuosina paljon pohdittu 
sitä, mistä Neuvostoliiton ha-
joaminen oikein alkoi. Meille, 
suomalaisille ja virolaisille, se 
on aina ollut selvää. Se alkoi 
silloin, kun säännöllinen lai-
valiikenne avattiin uudelleen”. 
Henki oli päässyt pullosta, eikä 
sitä koskaan enää saatu sinne 
takaisin. 

Rotalia on perustettu vuonna 
1913. Viiden vuosikymmenen 

ajan se vietti juhliaan sellaisissa 
eksoottisissa paikoissa kuin 
Vancouver, Montreal ja New 
York. Nyt järjestö on palannut 
kotiin ja juhli viime viikolla 
perustamisensa sadatta vuo-
sipäivää – kokonaisen viikon. 
Varsinaissuomalaiset osakun-
nat lähettivät juhliin 63 hengen 
suomalaisen valtuuskunnan.

Juhlat alkoivat Tallinnassa 
seminaarilla, jossa pohdittiin 
Viron ulko- ja turvallisuus-
politiikan haasteita. Sen avasi 
ulkoministeri Urmas Paet, 
ja alusta alkaen kävi selväksi, 
mikä juuri nyt on Virossa ja 
koko Baltiassa ylivoimaisesti 
päällimmäisin huolenaihe. Se 
on EU:n itäisen kumppanuus-
ohjelman tulevaisuus. 

Menetämmekö Ukrainan?
Liettuan pääkaupungissa 
Vilnassa järjestetään vielä tässä 

kuussa EU:n ja kumppanimai-
den yhteinen huippukokous, 
jota ministeri Paet kutsui 
”vuosikymmen tärkeimmäksi 
kokoukseksi”. Sen yhteydessä 
EU:n olisi määrä hyväksyä 
assosiaatiosopimukset muun 
muassa Ukrainan ja Moldovan 
kanssa. Venäjä painostaa 
kumpaakin ankarasti ja on 
uhannut niitä kaasutoimitusten 
lopettamisella, jos ne lähtevät 
EU:n kelkkaan. 

EU:ssa tiedetään hyvin, 
ettei etenkään Ukraina 
kansalaisvapauksien, oikeus-
laitoksen puolueettomuuden 
tai korruption osalta täytä niitä 
vaatimuksia, joita EU:n säännöt 
assosiaatiomaalle asettavat. 
Tämä toki tiedetään myös 
EU:n itäisissä jäsenmaissa, 
mutta niissä pelätään, että selän 
kääntäminen Ukrainalle ja 
Moldovalle nyt saattaa merkitä 

niiden lopullista sysäämistä 
Venäjän etupiiriin. 

Asia ei ole ongelmaton 
Suomellekaan. Puhuessaan 
viime viikolla Ulkomaantoimit-
tajien yhdistyksen 30-vuotis
juhlassa ja keskustellessaan 
asiasta kokouksen osanotta-
jien kanssa presidentti Sauli 
Niinistö teki selväksi, kuinka 
hankalan valinnan edessä 
ollaan. 

Suomen kansallisen edun 
ja EU:n yhteisen edun mää-
ritteleminen ja niiden yhteen 
sovittaminen ei välttämättä 
koskaan ole ihan ongelmatonta. 

Eestimaa, mu isamaa
Uutistausta

JARMO MÄKELÄ on 
ulkomaantoimittaja.

Namibian presidentti Hifi-
kepunye Pohamba ja hänen 
puolisonsa Penehupifo Hipan-
gelwa tekevät valtiovierailun 
Suomeen alkuviikolla. 

Pohamba, joka on hallinnut 
Namibiaa vuodesta 2005, vie-
railee Suomessa ensi kertaa.

Hän keskustelee presidentti 
Sauli Niinistön kanssa muun 
muassa yhteistyömahdolli-
suuksista.

Perinteisestä kehitysyhteis-
työstä on pyritty viime vuosina 
siirtymään kaupankäyntiin, 
minkä ansiosta kauppa ja inves-
toinnit ovat kasvaneet.

Presidentti Pohamba tutus-
tuu Geologian tutkimuskeskuk-
seen sekä Helsingin yliopiston 
kirjastoon. Hän tapaa myös 
pääministeri Jyrki Kataisen 
(kok.) sekä Suomessa asuvia na-
mibialaisia ja Suomi-Namibia-
seuran edustajia.

Suomella ja Namibialla on 
kuten diplomaattipiireissä sa-
notaan ”poikkeuksellisen pit-
käaikaiset ja hyvät suhteet”. Ne 
alkoivat jo 1800-luvulla lähetys-

toiminnan myötä. Suomalaiset 
opettajat, lääkärit ja kirkon 
työntekijät ovat tunnettuja var-
sinkin Pohjois-Namibiassa.

Suomi tuki myös vahvasti Na-
mibian itsenäistymisprosessia 
sen eri vaiheissa 1970–80-lu-
vuilla.

Pohamba on yksi itsenäi-
syyttä ajaneen Swapon pitkä-
aikaisista voimahahmoista, ja 
hän on toiminut eri ministerin 
tehtävissä maan itsenäistymi-
sestä eli vuodesta 1990 alkaen. 
Hänen edeltäjänsä Sam Nujo-
ma vieraili Suomessa kerran, 
parikymmentä vuotta sitten.

Edellisen valtiovierailun 
Suomesta Namibiaan teki pre-
sidentti Tarja Halonen vuonna 
2011.

Suomella ja Namibialla on 
vilkasta kulttuuri-, tiede- ja 
opetusyhteistyöä. Samoin kir-
koilla ja kunnilla on runsaasti 
yhteyksiä. Namibiassa on edel-
leen menossa runsaasti Lähe-
tysseuran sekä kansalaisjärjes-
töjen kehityshankkeita.

KAIJALEENA RUNSTEN

Namibian presidentti  
vierailee Suomessa

BRYSSEL (MT)
Tuore saksalaistutkimus koros-
taa tehomaatalouden hyötyjä 
luomutuotantoon verrattuna.

Elintarvike- ja kasvinsuoje-
luyritysten rahoittaman Hum-
boldt Forumin selvityksen mu-
kaan luomutuotannon satotaso 
jää EU-maissa keskimäärin 31 
prosenttia alhaisemmaksi kuin 
keinolannoitteita ja torjunta-
aineita käyttävillä tiloilla.

Selvityksen mukaan teho-
maatalous kasvattaa viljelijöi-
den tuloja ja maailman ruuan-
tuotantoa. Tutkijoiden mukaan 
tuottava ja tehokas maatalous 
vähentää myös hiilidioksidi-

päästöjä ja edistää luonnon 
monimuotoisuutta. Ympäristö-
hyötyjä perustellaan pienem-
mällä viljelymaan tarpeella. 
Esimerkiksi Etelä-Amerikassa 
pitäisi raivata isoja aloja vilje-
lykäyttöön, jos Euroopassa siir-
ryttäisiin kokonaan luomuun.

Tutkimuksen mukaan maa-
talouden tuottavuuden paran-
tuminen yhdellä prosentilla 
lisäisi EU:n viljelijöiden tuloja 
500 miljoonalla eurolla, aut-
taisi ruokkimaan 10 miljoonaa 
ihmistä ja vähentäisi kasvi-
huonepäästöjä 220 miljoonalla 
tonnilla.

NIKLAS HOLMBERG

Teollisuuden tutkimus 
korostaa teho­
tuotannon hyötyjä

Nyt tarvitaan poliittista tahtoa ja näkemystä tehdä tasapuolinen tukiratkaisu 
alueittain ja tuotantosuunnittain. Pertti Hakanen, MTK:n johtokunnan jäsen

TALLINNA (MT)
Viljelijöiden ja metsänomista-
jien jäsenyyden järjestäminen 
paikallisissa yhdistyksissä 
on yhä auki, vaikka maa- ja 
metsätaloustuottajajärjestön 
sääntömuutokset tulevat en-
simmäiseen käsittelyyn MTK:n 
valtuuskunnassa jo 2,5 viikon 
kuluttua.

”Paikalliset ratkaisut vaativat 
vielä asioiden pyörittämistä”, 
MTK:n toiminnanjohtaja Antti 
Sahi myönsi MTK:n uudet tuu-
let -järjestöristeilyllä perjantai-
na.

Sääntöjen ensimmäistä kä-
sittelyä tässä kuussa tilanne ei 
kuitenkaan estä. 

Lopullisesti säännöistä pää-
tetään joka tapauksessa vasta 
toisessa käsittelyssä ensi vuon-
na. Silloin edellytyksenä on, 
että käytännön ratkaisut ovat 
selvillä.

Sahin mukaan paikallisia 
ratkaisuja ei edes haluta lyödä 
lukkoon säännöissä, vaan yhdis-
tykset itse päättävät niistä.

Tekeillä oleva sääntömuutos 
mahdollistaa metsänhoitoyh-
distysten jäsenyyden MTK:ssa. 

Tavoitteena on vahvistaa 
maaseudun edunvalvontaa ke-
räämällä se yhteen.

Sekä tuottaja- että metsän-
hoitoyhdistyksissä uudistus on 
herättänyt pelkoa jäsenten me-
nettämisestä, Sahi kertoi.

Yhteisenä pelon syynä on se, 
että jäsenyys voi toteutua eri 
reittejä. 

L i s ä k s i  m e t s ä n h o i t o
yhdistykset joutuvat uuteen 
tilanteeseen, kun metsänhoito
yhdistyslaki muuttuu eikä jä-

senyys enää ole automaattinen. 
Toisaalta metsänhoitoyhdistyk-
set saavat halutessaan mahdol-
lisuuden tarjota myös MTK:n 
jäsenpalveluja ja -etuja.

Kauppa kuristaa
Uudet tuulet -risteilyyn osallis-
tui toista sataa MTK:n jäsentä 
eri puolilta maata. 

Järjestöuudistuksen lisäksi 
aiheena olivat vakuutukset 
– joista päädyttiin keskuste-
lemaan myös kaupasta, koska 
Lähi-Tapiola on perustamassa 
S-ryhmän kanssa S-pankin.

S-yhteistyö ei saanut pelkäs-
tään kehuja viljelijöiltä. Lähi-
Tapiolaa varoitettiin saamasta 
tartuntaa S-ryhmän tavoista.

Närää on aiheuttanut se, 
ettei S-ryhmä ole viljelijöiden 
mielestä edistänyt kotimaisen 
ruuan ja maaseudun asiaa niin 
kuin osuustoiminnalta olisi 
toivottu.

Lähi-Tapiolan toimitusjohta-
ja Erkki Moisander uskoo, että 
pankkiyhteistyö antaa vakuu-
tusyhtiölle leveämmät hartiat. 
S-ryhmän suhteen hänellä oli 
vinkki: ”Alueosuuskaupat ovat 
S-ryhmän omistajia. Vaikut-
takaa sitä kautta, valitsemalla 
alueosuuskunnan hallintoon 
oikeat henkilöt.”

MTK:n puheenjohtaja Juha 
Marttila oli huolissaan yleisesti 
kaupan asenteesta sekä puhees-
saan että tapahtuman aikaisessa 
twiitissään: ”Markkinahuhut 
vahvoja. Kauppa on puristanut 
lihatalot rajuun alennusmyyn-
tiin. Paine sysätään maatiloille. 
Kiitos laatutyöstä?”

HEIKKI VUORELA

MTK-uudistuksen
paikalliset mallit  
ovat vielä auki

Uudesta alue­
politiikasta sopu
EU-jäsenmaat ja mepit 
pääsivät torstaina lopullisesti 
sopuun unionin uudesta 
aluepolitiikasta.

Paketti tarjoaa seitsemän 
vuoden aikana 325 miljardia 
euroa EU-rahaa alue- ja 
rakennepoliittisiin tukiin

Tarkoitus on tukea kasvua 
ja työpaikkojen luomista sekä 
auttaa unionin köyhempiä 
alueita pääsemään muiden 
tasolle.  

Suomen osuus koheesio
rahoista on runsaat 
 1,2 miljardia euroa. 

Schulz sosialistien 
kärkiehdokas
EU-parlamentin saksalainen 
puhemies Martin Schulz, 57, on 
sosialistien kärkiehdokas ensi 
kevään eurovaaleissa. Schulz 
on istunut europarlamentissa 
vuodesta 1994. Sitä ennen hän 
oli kirjakauppias Aachenin 
lähistöllä Saksan länsiosassa.

Schulzin ehdokkuutta esitti 
21 sosiaalidemokraattipuoluetta 
eri EU-maista. Suomen demarit 
eivät esittäneet häntä. 

Tavoite on, että vaaleissa 
suurimmaksi nousseen ryhmän 
kärkiehdokkaasta tulee EU-
komission uusi puheenjohtaja. 

EU:STA LYHYESTI

jaana kankaanpää

Pertti Hakanen on huolissaan 
koko Suomen huoltovarmuu-
desta. Hän vaatii yhteiskunta-
vastuuta ennen muuta kaupalta, 
jonka osuus elintarvikesektorin 
rahavirroista on nyt kohtuutto-
man iso.

Brysselissä sorvattu artikla 
149a tunnustaa Hakasen mieles-
tä Suomen pohjoiset erityisolot.

”Pysyvä ratkaisu tämäkään 
ei ole. Se on neuvoteltava taas 
uudestaan.”

Vuoteen 2020 ulottuva Etelä-
Suomen kansallisen tuen esitys 
ei kelpaa Hakaselle. Tukisum-
ma on täysin riittämätön.

Maa- ja metsätalousministeri 
Jari Koskinen (kok.) on esittä-
nyt, että A- ja B-alueilla sikojen 
ja siipikarjan tukisummien jako 
pitäisi miettiä uusiksi. 

Hakasen mielestä riittä-
mättömien rahojen uusjako ei 
muuta tilannetta yhtään parem-
maksi.

”Nyt tarvitaan poliittista 
tahtoa ja näkemystä tehdä tasa-
puolinen tukiratkaisu alueittain 
ja tuotantosuunnittain.”

Hakasen mielestä eduskun-
nan sali on varsin tyhjä silloin, 
kun käsitellään maa- ja metsäta-
lousasioita. Kaikki viisaus ei istu 

ministeriaitiossa, kansanedus-
tajien olisi syytä terästäytyä.

Hän kaipaa edunvalvontaan 
etujärjestön kumppaniksi roh-
keaa ja ryhdikästä poliittista 
vastuuta. Maa- ja metsäta-
loussektori työllistää ainakin 
350 000 ihmistä, heistä suuri 
osa on muita kuin viljelijöitä.

Syyslevityskieltoa 
ei saa hyväksyä
”Lietelannan syyslevityskiel-
toa ei saa hyväksyä”, Hakanen 
sanoo painokkaasti. Marras-
kuussa voi olla paremmat levi-
tyskelit kuin lokakuussa. Siksi 
päivämäärärajoituksia ei pidä 
asettaa.

Makerassa pitää jatkossa-
kin olla rahaa jatkajille, jotka 
tarvitsevat investointitukia ja 
-avustuksia.

Hallituksen tekemät yleiset 
menoleikkaukset ja veronko-
rotukset kohdistuvat myös 
maa- ja metsätalousyrittäjiin. 
Ylimääräistä kurjistamista ei 
enää tarvittaisi.

”Nykyinen sixpack-hallitus 
on ollut kallis Suomelle. Talous
politiikka on hoidettu sekavas-
ti.”

Poliittisilta päätöksenteki-
jöiltä Hakanen vaatii jämäk-
kyyttä turvata maa- ja metsä-
talouden harjoittamisedelly-
tykset koko Suomessa. Monia 
EU-määräyksiä syytetään älyt-
tömiksi. Niin ne ovatkin, mutta 
lisänä on kotikutoisia ongelmia.

Hakanen peräänkuuluttaa 
yrittäjäystävällisiä ohjeita ja 
määräyksiä, jotka täyttävät EU-
lainsäädännön vaatimukset. 
Liian kireitä kansallisia asetuk-
sia ja ylimääräistä byrokratiaa 
sastamalainen sianlihantuottaja 
ei kaipaa.

Energiaveron palautus koh-
distuu tuottajiin, jotka käyttävät 
polttoöljyä ja sähköä. Hakanen 
vaatii energiaveron palautuk-
sen säilyttämistä. ”Se on malli-
esimerkki siitä, miten voidaan 
kansallisesti hoitaa aidosti tuo-
tantoon sidottua tukea.”

REIJO VESTERINEN

”Hallituksen löydettävä 
keinot kannattavaan  
kotieläintuotantoon”
Suomen hallituksen on löydettävä  
keinot kannattavan kotieläintuotannon  
harjoittamiseen koko Suomessa.  
EU:n artiklan 149a tukitaso on  
täysin riittämätön, MTK:n johtokunnan  
jäsen Pertti Hakanen sanoo.

”Lietelannan syyslevityskieltoa ei saa hyväksyä”, Pertti Hakanen sanoo. ”Marraskuussa voi olla paremmat levityskelit kuin 
lokakuussa. Siksi päivämäärärajoituksia ei pidä asettaa.”

TAKAISINVETO

Orkla Foods Finland vetää kolme 
erää Felix Pitkittäin Viipaloitua 
Voileipäkurkkua pois markkinoilta. 
Tuote ei vastaa laatuvaatimuksiamme 
haju- ja makuvirheen takia. 

Takaisinveto koskee ainoastaan alla mainittuja tuotantoeriä.

Tuotenimi Parasta ennen -päiväys

Felix Pitkittäin Viipaloitu Voileipäkurkku 225 g / 450 g 26.12.2015
Felix Pitkittäin Viipaloitu Voileipäkurkku 225 g / 450 g 27.12.2015
Felix Pitkittäin Viipaloitu Voileipäkurkku 225 g / 450 g 28.12.2015

Jälleenmyyjiä on ohjeistettu poistamaan tuotteet välittömästi 
myynnistä. Kuluttajat voivat palauttaa maultaan virheellisen tuotteen 
lähimpään tuotetta myyvään vähittäiskauppaan. 

Lisätietoja antaa kuluttajapalvelumme, puh. 020 785 4100 (arkisin 
kello 9-12) tai markkinointijohtaja Mika Kaarto, puh. 020 785 4007.

Pahoittelemme kuluttajille aiheutunutta vaivaa. 


